

网上中国

完善凑单满减机制，设置小份餐品专区

# 对浪费外卖食品说“不”

海外网 武慧敏



配送员在一家商场店铺取到外卖订单物品准备送货。

新华社记者 程敏 摄

随着餐饮行业数字化水平的提高，外卖行业发展迅速，网络餐饮的浪费现象也日益引发关注。国家市场监管总局、商务部近日联合印发《关于发挥网络餐饮平台引领带动作用有效防范外卖食品浪费的指导意见》，提出完善凑单满减机制，落实外卖食品标准，规范平台外卖配送服务等举措，压实平台责任，引导消费者对舌尖上的浪费说“不”。

## 数字化助力餐饮行业

中国餐饮企业数字化水平近年来不断提升，有的推出微信小程序、线上旗舰店；有

的引入智慧食安系统，打造智慧餐厅；有的突破堂食餐饮单一供给模式，扩展线上外卖、外带自提等新业务模式，营造更便捷高效的消费新场景。

网络餐饮市场规模不断扩大给消费者带来生活上的便捷，外卖作为一种新的消费方式走进千家万户。“有时工作太忙，或者遇上天气不好，我都会点外卖，这已成为

很多年轻人的生活方式。”经常点外卖的张泽恺说。

“外卖热”不仅利好消费者，也为商家赢得发展机遇。业内人士认为，伴随着商业业态的重构、行业渠道的变革以及消费习惯的改变，由外卖平台催生的外卖经济，将成为推动中国消费市场持续增长的新动力。

## “超量下单”值得重视

随着“外卖经济”升温，其背后的浪费现象也需要警惕。在上海从事垃圾回收工作的赵先生说，垃圾桶里经常有没吃完的外卖，吃一半、扔一半很常见，有的奶茶和咖啡没喝几口就被扔掉，“这些浪费令人心疼”。

市场监管部门在对外卖点餐市场调研时发现，不少消费者因满减凑单等优惠活动超量点餐，造成餐饮浪费。有的外卖商家设置了起送价，为了凑满起送价，很多消费者不得不“超量下单”。“大多数商家都是20元左右起送，有的甚至是50元起送，必须点够分量才会配送，消费者经常会点多了，吃不完又很难保存，浪费时有发生。”网友宋女士说，满减折扣、外卖红包已成为点外卖的“标配”，种种促销活动常常让自己“忍不住越点越多”。

中国社会科学评价研究院院长荆林波认为，餐饮业主动拥抱互联网、加速数字化，提供更加便捷的外卖服务，有利于促进行业发展，更好满足消费者需求，同时也要避免因过量点餐带来的不必要浪费。“外卖在餐饮

销售中占比越来越高，网络餐饮浪费现象应该引起足够重视。”

## 多方合力推动行业发展

为减少浪费，商家平台携手积极引导消费者。北京全聚德烤鸭店经过市场调研，开始在“小”上深耕，在外卖平台推出了一系列小份菜，增设“烤鸭独享餐”。让消费者一人也能享用美食，从而避免浪费。达美乐比萨外送比例达80%，为杜绝浪费采取了一系列举措，在预订点单页面上，不仅明确标注餐品种类，也清晰标示出主料、配料、口味等。

网络餐饮平台一头连着商家，一头连着消费者，压实平台责任对制止网络餐饮浪费会有积极效果。近日，《关于发挥网络餐饮平台引领带动作用有效防范外卖食品浪费的指导意见》(以下简称《指导意见》)，对网络餐饮浪费的问题作出回应，提出增强平台内商户和消费者的文明消费意识，形成厉行节约、反对浪费的良好社会风尚，促进网络餐饮行业规范健康发展。

《指导意见》提出，引导平台进一步优化协议规则，完善凑单满减机制，落实外卖食品标准，规范平台外卖配送服务。加强平台内商户合规指引，鼓励平台建立商户反浪费档案，引导商户设置小份餐品专区，使用绿色包装，并通过首页显著位置展示、流量扶持等方式加强对商户正向引导。

业内人士指出，餐饮平台在制止餐饮浪费方面大有可为，应进一步发挥平台示范引领作用，推动建立健全防范外卖食品浪费长效机制，促进餐饮行业高质量发展。

# 游览智慧公园是啥体验？

海外网 吴正丹



日前，“绿水青山论坛·滇池大会”之“生态中国行”系列走进云南，企业界、学术界、媒体代表等30余人实地探访当地企业围绕“绿色原料、绿色制造、绿色产品、绿色治理”走创新发展、内涵发展、绿色发展道路的生动实践和具体成效。

图为位于昆明市晋宁区的云天化“科创中心”一景。该中心建有占地10000平方米的高标准智能玻璃温室，立足产业化、链条化、体系化的技术需求，搭建了现代农业技术创新平台、成果转化平台和产业服务平台。

徐俊摄

游览智慧公园是一种什么体验？在手机APP上订票、预约入园时段，通过智慧停车场系统确认车位，在公园入口处的智慧大屏前规划游园路线，在园区享受新兴科技设备带来的惊喜……今天，智慧公园蓬勃发展，不断打造个性化、科学化、智慧化的新场景、新生态。

## 互动装置寓教于乐

走进北京海澱公園AI科技主題公園，“騎行噴泉”這一主題游樂區洋溢着歡聲笑語，家長帶着孩子騎乘在白色球車上，激起水花飛揚，玩得不亦樂乎。

海澱公園負責人車建國介紹，這是一套專為兒童打造的科技互動裝置，它利用動力發電模塊，將騎行積蓄的動力轉化為電能，觸發、控制噴泉噴射。“騎行越快水柱越高，還可以進行雙人比賽，增加互動樂趣。”車建國說。

在智慧公園里既可以享受清涼，也可以寓教于樂。車建國說，海澱公園有一處科普互動裝置，名叫“雨水花園”。“游客觸摸感應器，既可以觀摩循環系統原理模型，也可以聆聽語音講解，了解雨水再利用全過程。”他說，“雨水花園”抓住了孩子们的注意力，啟發他們去了解這背后的智慧設計與理念。

上海市普陀區半馬蘇河公園今年建立了智慧保潔管理平臺，開展無人駕駛清扫保潔作業；山東省青島市浮山森林公園裝上“智慧公園大腦”，實現安防、消防、照明、停車等全域監測……5G、人工智能等科技的發展，推動公園轉型升級。

中國科學院地理科學與資源研究所研究員鐘林生接受本報採訪時說，智慧公園可以通過智能化管理系統優化游客流量分布，提高公園的接待能力和服务質量。借助數字化技術，公園也可以加強管理效率和應急響應能力。

## 无人科技吸引观众

重庆礼嘉智慧公园依托数字技术，让国宝级文物在观众眼前“动起来”，例如，在该公园

舉行的“画游千里江山”沉浸艺术展上，名画《千里江山图》通过数字投影、虚拟影像、互动捕捉等技术手段，把观众带入可看、可听、可感的东方美学意境之中。

如果说沉浸艺术展大放异彩，是重庆礼嘉智慧公园作为“成渝潮流新地标”魅力的缩影，那么无人科技大展身手，则是天津西青郊野公园的招牌。6月初，西青郊野公园举办了一场“海、陆、空”智慧无人主题体验活动。从天而降的无人机配送、灵活穿梭的无人车配送、漂浮营地水域的无人船展示、水上救援无人艇的救援展演……一系列无人科技吸引了许多观众。

“人们不仅可以在智慧公园中体验高科技带来的乐趣，也能在其中观察未来智慧城市建设的方向。”钟林生认为，智慧公园将不断推动智慧城市建设的发展，为城市发展和居民生活提供更多智能化解决方案。

## 助力生态环境管理

与城市公园不同，国家公园对智慧化的

考量是将生态环境管理放在优先位置。例如，“天空地一体化”生态监测网络体系令青海三江源国家公园“科技范儿”十足。卫星遥感监测、视频实时监控和无人机航空遥感监测，可以让管理者实时掌握三江源国家公园的动态变化。

今年5月底，青海可可西里卓乃湖中国移动5G基站开通运行。5G信号助力三江源国家公园实现藏羚羊产仔高清视频回传。据悉，高原精灵藏羚羊是国家一级保护动物。以往监测藏羚羊集中迁徙产仔，只能依赖纯人工巡逻的模式。如今，5G远程视频巡检与现场值守相结合，可以有效提升效率。

“国家公园生态景观壮美，同时兼具生态敏感性，智慧化管理可以提升国家公园区域内的整体的生态保护水平。”钟林生说，通过建立智能化的生态监测系统，对国家公园内野生动植物、水资源、土地利用等进行全面监测和分析，可以帮助科研人员更好地了解生态系统的状况，及时采取保护措施，预防生态灾害的发生，维护生态平衡，同时也可有序引导游客到国家公园进行生态旅游。



浙江省宁波市按照共同富裕先行市建设目标，在城市建设中充分考虑智能、生态、环保、共享、普惠、便捷，打造出“智管”和“慧民”的宁波市首个智慧公园——日湖公园，通过数字赋能，将公园前端硬件感知设备与智慧公园管理平台相结合，实现对公园安全防护、维修保养、互动服务等智慧化管理。图为市民带着孩子在日湖公园游玩。

胡学军摄（人民视觉）

# 首届全国工业互联网创新大赛启动

本报北京电（记者刘温馨）6月19日上午，首届全国工业互联网创新大赛在京启动。本次大赛以科技转化为核心，旨在激发工业互联网领域的科技研发潜力和创新活力，深入挖掘全国顶尖工业互联网创新技术和应用成果。

本次大赛面向全社会开放，初赛将于7月以线上形式举办，决赛将于8月在安徽合肥举办。作为国家级科技竞赛，大赛将按照“以赛促研究，以赛促应用，以赛促合作，以赛促交流，以赛代评选”的产学研一体化发展模式，聚焦未来工业互联网三大科

学问题，设置企业内、企业间、全连接三个赛道，共计五个赛题，遴选解决工业互联网痛点问题的优秀算法、模型以及解决方案。

据悉，全国工业互联网创新大赛将通过构建经济新生态，打造汇聚技术资源、创新资源、产业资源、高校资源、专家力量的开放合作平台，推动工业互联网高质量发展。

本届大赛由国家自然科学基金委员会指导，国家自然科学基金委员会信息科学部、安徽省经济和信息化厅、安徽省合肥市人民政府、中国工业互联网研究院联合主办。